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91 % des Français 
connaissent la télémédecine

85% les centres ou maisons de santé 
contre 36% pour les CPTS.

1 Français sur 4 affirme avoir 
déjà essayé la téléconsultation, 

et notamment les jeunes et les habitants d’Île-de-France

81 % des Français estiment 
que le DMP est efficace  

à la fois pour favoriser un meilleur suivi médical 
et pour améliorer la coopération et coordination 

entre professionnels de santé

57% des Français se disent prêts à 
expérimenter la délégation d’actes

Une majorité de Français accepterait de 
rendre ses données accessibles 

à l’Assurance maladie (75%), voire aux complémentaires santé 
(67%) mais seulement 55% à des organismes de recherche. 

80% des Français estiment que 
les téléconsultations sont une réponse 

aux enjeux d’accès aux soins. 

Pour 67%, elles sont une solution utile 
pour demander un second avis 

70% des Français affirment
 avoir déjà ouvert un 

dossier médical partagé 

ou envisager de le faire

Regard des Français sur les nouvelles mesures 
pour améliorer le système de soins
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La télémédecine

- À tous, en % - 
OUI

Les centres ou maisons de santé

Le dossier Médical Partagé (DMP)

Oui, et vous savez précisément ce dont il s’agit
Oui, mais vous ne voyez pas précisément ce dont il s’agit
Non
Ne se prononce pas

69 22 8 1

85 %

82 %

77 %

36 %

La délégation d’actes entre professionnels de santé (vaccination par 
les pharmaciens ou les infirmiers, bilan visuel par les orthoptistes…)  

Les CPTS, c'est-à-dire les communautés 
professionnelles territoriales de santé

80 % 20 %

67 % 33 %

Oui Non

32 48 13 7

126 54 14 5

Oui, tout à fait Oui, plutôt
Non, pas du tout Non, plutôt pas

Ne se prononce pas

- À tous, en % - 

Constituent une alternative intéressante pour se 
faire soigner surtout pour les patients qui n’ont pas 
facilement accès à un médecin près de chez eux

19 48 25 8

Sont utiles pour avoir l’avis d’un second médecin 
(une confirmation ou non) après avoir reçu un 
premier diagnostic de la part d’un autre médecin 

64 % 36 %22 42 27 9

Devraient être largement encouragées 

80 % 20 %

80 % 19 %

32 48 14 6

Sont utiles seulement pour obtenir des ordonnances 
mais pas dans le but d’obtenir un diagnostic médical

Sont bien remboursées par la Sécurité sociale

81 % 19 %

Efficace
Pas 

efficace

33 48 12 7

Tout à fait efficace Plutôt efficace
Pas du tout efficace Plutôt pas efficace

- À tous, en % - 

Favoriser un meilleur suivi médical, 
parcours de soins des patients

81 % 19 %31 50 12 7

Favoriser une meilleure coopération et 
coordination des professionnels de santé entre eux 

75 % 25 %

Oui Non

34 41 16 9

Oui, tout à fait Oui, plutôt
Non, pas du tout Non, plutôt pas

- À tous, en % - 

L’assurance maladie

67 % 33 %30 37 20 13

Votre complémentaire santé

55 % 45 %22 33 29 16

Des organismes de recherche

41%
Non, mais j’envisage

de le faire

30%

Non, et je n’envisage 
pas de le faire

29%
Oui

Total
France

- de 35 ans 35-49 ans Agglo.
parisienne

45 %

33 % 35 %28 %
OUI

12%

Non, et vous ne
souhaitez pas le faire

1%
Ne se prononce pas

19 %

Oui, et vous 
l'avez déjà fait 57%

Oui, mais vous 
ne l'avez jamais fait

Enquête réalisée en ligne du 20 au 24 août 2020 en ligne auprès d’un échantillon de 1 001 personnes
 représentatif des Français âgés de 18 ans et plus, par Harris Interactive pour la FNMF. 

  
   

   
   

   
   

 

Avez-vous entendu parler de chacune des 
mesures suivantes en matière de santé ?

D’après ce que vous en savez, diriez-vous 
que les téléconsultations médicales … ?

Avez-vous déjà consulté pour vous
 ou pour un proche un médecin via 
une téléconsultation médicale ? Avez-vous ouvert un dossier médical partagé (DMP) ?

Selon vous, la mise en place du Dossier 
Médical Partagé est-elle efficace ou non pour… ?

Seriez-vous prêt(e) à ce que vos données 
personnelles de santé soient accessibles 
par chacun des acteurs suivants ? 

Vous personnellement, lorsque cela est possible, 
seriez-vous prêt à faire réaliser certains actes 
médicaux par d’autres professionnels de santé 
qui ne les pratiquaient pas auparavant ?
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32%

43 % 41 %

52 %

Diriez-vous que le système de santé en France 
fonctionne bien ou mal aujourd’hui ?

Diriez-vous que vous êtes très confiant, plutôt confiant, 
plutôt pas confiant ou pas du tout confiant en ce qui 
concerne l’avenir du système de santé en France ?

7 Français sur 10 estiment que le 

système de santé fonctionne bien
 (+9 points depuis début 2017).

1 Français sur 2 se dit 
confiant pour l’avenir du système

(+ 20 points depuis 2017).

Le système de santé
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66 %
57 % 55 %

Diriez-vous que l’organisation actuelle du système 
de santé en France permet ou non à toutes les 
personnes d’accéder à des soins de qualité ?

Diriez-vous qu’au cours des 5 dernières années, 
de manière générale, votre « reste à charge » a évolué ? 

63 % des Français estiment que 
l'organisation des soins permet à 

chacun de se faire soigner
(+11 points depuis début 2017).

55% des Français estiment que leur reste à charge a augmenté. 
Cette perception a toutefois baissé de 11 points en deux ans (66 % en septembre 2017). 

La perception d’une bonne qualité 
de soins varie selon les régions  

Bourgogne et Centre sont les régions les plus optimistes avec respectivement 72 % et 69 % 
contre 63 % pour la moyenne nationale. 

50 %

55 %

68 %

60 %

61 %

63 %

72 %
69 %

65 %
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64 %
64 %

L’accès aux soins


